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ХАРАКТЕРИСТИКА ЛОГОПЕДИЧНОЇ РОБОТИ В УМОВАХ 
ІНКЛЮЗИВНО-РЕСУРСНОГО ЦЕНТРУ: ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНИЙ ТА 

МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНИЙ АСПЕКТИ

У статті розкрито зміст та особливості організації роботи вчителя-логопеда 
інклюзивно-ресурсного центру (ІРЦ), схарактеризовано нормативну базу, якою 
послуговується фахівець у своїй роботі. У дослідженні також окреслено методичні 
напрями логопедичної роботи: участь у проведенні комплексної оцінки психофізичного 
розвитку дитини за напрямом оцінювання рівня і стану мовленнєвого розвитку; 
проведення індивідуальних і групових логопедичних занять; здійснення додаткового 
логопедичного обстеження; проведення консультацій для вчителів і батьків дитини 
з ООП із питань організації навчання, виховання і розвитку. Важливим здобутком є 
дослідження, узагальнення та систематизація інформації про сучасне матеріально-
технічне оснащення, яке повинен використовувати логопед-фахівець ІРЦ у роботі з 
дітьми з ООП.

Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами; інклюзивно-ресурсний 
центр; комплексна оцінка розвитку дитини; логопедичні інструменти; матеріально-
технічний аспект; організаційно-методичний аспект; Статут ІРЦ; учитель-логопед. 
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Вступ. Актуальність окресленої про-
блеми зумовлена модернізацією системи 
освіти, уведенням інклюзивного навчання, 
необхідністю у створенні безпечного освіт-
нього середовища для дітей з особливими 
освітніми потребами (ООП), число яких, 
на превеликий жаль, невпинно зростає. 

Нині через війну в Україні простежуємо 
невтішну тенденцію збільшення кількості 
осіб, які потребують психолого-педагогіч-
ної та корекційної допомоги. 

У рамках виконання постанови  
№ 545 Кабінету Міністрів України в лип-
ні 2017 року розпочато створення мережі 
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інклюзивно-ресурсних центрів (ІРЦ). Го-
ловним завданням цих установ є прове-
дення комплексної оцінки психофізичного 
розвитку, надання психолого-педагогічних 
та корекційно-розвиткових послуг дітям з 
особливими освітніми потребами, прове-
дення консультацій батькам, учителям із 
питань навчання, виховання, розвитку, со-
ціалізації та освіти дітей з ООП.

Надання дітям з особливими освітні-
ми потребами необхідної допомоги та під-
тримки передбачає також проведення лого-
педичної діагностики і корекційних занять, 
що є обов’язком учителя-логопеда, який 
працює в ІРЦ. Це зумовлено переважан-
ням комплексних порушень у дітей з ООП, 
з-поміж яких і мовленнєві труднощі. З ог-
ляду на висловлене констатуємо актуаль-
ність системного дослідження організацій-
но-методичного та матеріально-технічного 
аспектів логопедичної роботи в інклюзив-
но-ресурсному центрі.

Аналіз основних досліджень і пу-
блікацій. Аналіз наукових джерел засвід-
чив різноаспектність проблеми. Так, ін-
клюзивно-ресурсні центри як установи до-
слідили Т. Д. Каменщук, А. А. Колупаєва 
(Колупаєва А. А., Таранченко О. М., 2019), 
Л. І. Прохоренко (2018) та інші. Історичний 
аспект становлення інклюзивно-ресурсних 
центрів представлено у працях А. Г. Обу-
хівської, Т. Д. Ілляшенко, Г. В. Якимчук 
(2021).

Організаційно-методичні аспекти 
діяльності логопеда частково розкрито у 
працях Н. С. Гаврилової, Н. С. Жукової, 
Л. І. Лісової (2021). 

Професійна компетентність і органі-
заційні засади діяльності вчителя-логопеда 
розглянуто у працях І. А. Малишевської 
(Малишевська І. А. , 2021), І. В. Мартинен-
ко, Ю. В. Пінчук, Ю. В. Рібцун.

На сучасному етапі окремі вимоги 
до діяльності вчителя-логопеда висвітле-
но у працях М. Г. Буйняка, А. І. Каплієнко, 
О. А. Лященко, С. П. Миронової (2016), 
Л. Л. Стахової та інших. Сучасні пробле-
ми організації роботи вчителя-логопеда в 
умовах інклюзивно-ресурсного центру та 

шляхи вдосконалення також досліджували 
автори розвідки (Гринькова Н. М., 2021).

Здійснений аналіз наукових джерел 
дає підстави для висновку, що деякі аспек-
ти актуалізованої проблеми відображені 
в низці досліджень. Наразі актуальним є 
комплексне дослідження організаційно-ме-
тодичного та матеріально-технічного ас-
пектів діяльності вчителя-логопеда в умо-
вах інклюзивно-ресурсного центру. 

Мета статті полягає у виокремленні 
та характеристиці важливих аспектів діяль-
ності вчителя-логопеда. 

Мету зреалізовано через такі завдан-
ня: 

− розкрити організаційно-методич-
ний аспект логопедичної діяльно-
сті;

− схарактеризувати нормативне за-
безпечення та зміст діяльності 
вчителя-логопеда – фахівця ІРЦ;

− узагальнити інформацію щодо ма-
теріально-технічного забезпечен-
ня діяльності сучасного логопеда 
в умовах інклюзивно-ресурсного 
центру.

Виклад основного матеріалу. Од-
ним із важливих аспектів логопедичної ро-
боти в умовах інклюзивно-ресурсного цен-
тру (ІРЦ), на думку автора, є організацій-
но-методичний та матеріально-технічний, 
про що йтиметься у статті. 

Організацію роботи вчителя-логопе-
да на посаді фахівця (консультанта) ІРЦ 
регламентує низка документів, серед яких 
Положення про інклюзивно-ресурсний 
центр, Статут ІРЦ, Правила внутрішнього 
розпорядку, а також Посадова інструкція 
фахівця (вчителя-логопеда) інклюзивно-ре-
сурсного центру. Відповідно до останнього 
документа логопед разом із іншими фахів-
цями (консультантами) ІРЦ здійснює комп-
лексну оцінку розвитку дитини в разі звер-
нення: 

− батьків (або одного з батьків) чи 
законних представників дитини;

− представників адміністрації закла-
дів освіти за згодою батьків (од-
ного з батьків) або законних пред-
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ставників дитини;
− органів опіки та піклування з пи-

тань здійснення комплексної оцін-
ки дітей, які позбавлені батьків-
ського піклування і дітей-сиріт;

− особисте звернення дітей віком 
від 16 до 18 років (Постанова Ка-
бінету Міністрів України «Про 
затвердження Порядку організації 
інклюзивного навчання в закладах 
загальної середньої освіти», 2022).

У вищеназваній постанові визначено: 
«комплексна оцінка – це збір та інтерпре-
тація інформації про особливості розвит-
ку особи з метою визначення її особливих 
освітніх потреб та визначення її освітніх 
труднощів, розроблення рекомендацій 
щодо її індивідуальної освітньої траєкторії, 
модифікації чи адаптації освітньої програ-
ми (навчальних предметів), організації ос-
вітнього середовища, особливостей органі-
зації надання психолого-педагогічних, ко-
рекційно-розвиткових послуг» (Постанова 
Кабінету Міністрів України «Про затвер-
дження Порядку організації інклюзивного 
навчання у закладах загальної середньої 
освіти», 2022).

Комплексна оцінка розвитку дитини, 
яка проводиться індивідуально за участі 
всіх фахівців (консультантів) інклюзив-
но-ресурсного центру, здійснюється за на-
прямами з оцінювання стану:

− фізичного;
− мовленнєвого розвитку;
− когнітивної сфери – характерис-

тика рівня сформованості таких 
пізнавальних процесів, як-то: уява, 
увага, сприймання, мислення, 
пам’ять;

− емоційно-вольової сфери в дити-
ни – сформованість волі, емоцій, 
можливостей поведінкових про-
явів: девіантної, адиктивної, де-
лінквентної, агресивної, гіперак-
тивної, демонстративної, протест-
ної, інфантильної, конформної та 
симптоматичної, її причин;

− навчальної діяльності та можливо-
стей.

У разі необхідності можна обрати до-
даткові напрями для здійснення комплек-
сної оцінки, наприклад, визначення харак-
теру взаємовідносин дитини з батьками, 
дорослими, однолітками, а також її адапто-
ваності до закладу освіти (дошкільної, за-
гальноосвітньої) (Порошенко М. А., 2019, 
с. 17).

Усі напрями, за якими консультанти 
ІРЦ проводять діагностику, мають бути 
спрямовані на пошук сильних сторін у роз-
витку дитини з особливими освітніми по-
требами як важливого підґрунтя для її по-
дальшого виховання, навчання і розвитку 
(Миронова С. П., 2016, с. 47).

Комплексну оцінку належить здійс-
нювати в доброзичливій атмосфері з ураху-
ванням віку дитини, її емоційного та фізич-
ного стану, особливостей розвитку тощо.

Учитель-логопед (фахівець ІРЦ) го-
тує свій звіт і бере участь в обговоренні ре-
зультатів комплексної оцінки на засіданні 
фахівців ІРЦ, де мають право бути присут-
німи батьки. Директор ІРЦ призначає від-
повідального за підготовку висновку (По-
рошенко М. А., 2018, с. 155–163). Так само 
фахівці (консультанти) ІРЦ, учитель-ло-
гопед заповнюють такі розділи висновку: 
напрями оцінювання; загальні висновки; 
рекомендації.

Здобуті дані є підставою для форму-
лювання одного з варіантів наведених при-
кладів висновків як результату проведеної 
комплексної оцінки:

− розвиток відповідає віковим осо-
бливостям, дитина не має освітніх 
труднощів і не потребує додатко-
вих освітніх послуг;

− здобувач освіти характеризується 
тимчасовими труднощами в нав-
чанні і розвитку, які можуть усуну-
ти педагоги закладу освіти;

− дитина має освітні труднощі, по-
требує постійної підтримки і про-
ведення комплексної оцінки педа-
гогів ІРЦ.

Фахівці ознайомлюють батьків (од-
ного з батьків) або законних представників 
дитини з висновком за результатами прове-
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деної комплексної оцінки, умовами і мож-
ливостями навчання та надання психоло-
го-педагогічних, корекційно-розвиткових 
та інших послуг у закладах освіти (якщо 
здобувач перебуває в закладі дошкільної чи 
загальної середньої освіти) (Інклюзія від А 
до Я, 2021, с. 32).

У контексті дослідження зазначимо, 
що вчитель-логопед, який працює на посаді 
консультанта (фахівця) ІРЦ, бере обов’яз-
кову участь у проведенні комплексного 
оцінювання, зокрема за напрямом оціню-
вання рівня і стану мовленнєвого розвит-
ку. При цьому послуговується необхідними 
діагностичними методиками залежно від 
виду порушень, які наявні в дитини.

У разі необхідності проведення ін-
дивідуальних і групових логопедичних 
занять консультант проводить додаткове 
логопедичне обстеження, при цьому він за-
повнює мовленнєву картку. Це відбуваєть-
ся, якщо корекційно-розвиткові послуги не 
надаються дитині в закладі дошкільної або 
загальної середньої освіти. Мовленнєва 
картка містить такі розділи:

− загальні відомості про дитину та її 
сім’ю;

− анамнестичні дані;
− висновки огляду лікарів;
− мовленнєвий розвиток;
− обстеження невербальних компо-

нентів комунікації;
− обстеження слухового сприйняття;
− обстеження моторного розвитку;
− обстеження артикуляційного апа-

рату;
− обстеження імпресивного мовлен-

ня;
− обстеження експресивного мов-

лення.
Саме мовленнєва картка слугує важ-

ливим орієнтиром для аналізу стану мов-
леннєвого розвитку дитини і допомагає ді-
брати ефективні методи корекції мовлення 
та необхідний інструментарій.

Важливими показниками наявності 
та стану функціональних труднощів, які 
пов’язані з мовленням дитини, є: розбір-
ливість, наявність чи не наяність заїкання, 

затинання; фонетико-фонематичне сприй-
мання; сила, висота, тембр, темп голосу; 
використання активного словникового за-
пасу.

Діяльність учителя-логопеда в ІРЦ 
має корекційно-розвитковий та психоло-
го-педагогічний напрями, що передбачено 
нормативно-правовими положеннями, а 
також характером його діяльності (Лісо-
ва Л. І., 2021).

Згідно з Положенням про інклюзив-
но-ресурсний центр, «психолого-педаго-
гічні послуги – це групові та індивідуальні 
заняття, направлені на розвиток дитини з 
особливими освітніми потребами». Корек-
ційно-розвиткові послуги – це «групові та 
індивідуальні заняття, що спрямовані на 
корекцію порушень шляхом розвитку осо-
бистості дитини з особливими освітніми 
потребами, її пізнавальної діяльності, емо-
ційно-вольової сфери та мовлення» (Поло-
ження про інклюзивно-ресурсний центр, 
2018). 

Фахівець проводить індивідуальні 
та групові логопедичні заняття для дітей з 
ООП, які перебувають на обліку в ІРЦ, на-
вчаються в закладах дошкільної, загальної 
середньої, професійної освіти і не отриму-
ють необхідної їм допомоги через нестачу 
в закладах відповідних фахівців.

Логопед, який працює в ІРЦ, також 
«бере участь у командах психолого-педа-
гогічного супроводу дитини з особливими 
освітніми потребами в закладах загальної 
середньої та дошкільної освіти, а також у 
закладах професійної (професійно-техніч-
ної), фахової передвищої освіти та інших 
закладах освіти, які забезпечують здобуття 
освіти, з метою моніторингу динаміки роз-
витку дитини не рідше, ніж двічі на рік» 
(Положення про інклюзивно-ресурсний 
центр, 2018). 

Такі команди створюють для забез-
печення ефективності інклюзивного освіт-
нього процесу дітей з особливими освіт-
німи потребами в закладах дошкільної, 
загальної середньої, професійно-технічної 
освіти. 

Оскільки дослідження змісту та осо-
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бливостей функціонування команди пси-
холого-педагогічного супроводу дітей із 
труднощами не є предметом нашого дослі-
дження, то зазначимо лише, що роль учи-
теля-логопеда нарівні з іншими фахівцями 
(консультантами), учителями та іншими 
спеціалістами, а також батьками полягає в 
розробленні індивідуального навчального 
плану, індивідуальної навчальної програ-
ми, а також у створенні ефективного, адап-
тованого інклюзивного безпечного освіт-
нього середовища.

Учні з особливими освітніми потре-
бами потребують упорядкування просто-
рово-часової організації середовища в за-
кладі освіти (Клочкова А., 2023, с. 108). Це 
зумовлює особливий підхід в організації 
освітнього процесу, зокрема використання 
системи відповідних прийомів, методів, за-
собів у контексті адаптації навчального ма-
теріалу для дітей з освітніми труднощами.

Важливим напрямом роботи фахівця 
в інклюзивно-ресурсному центрі, згідно з 
положенням і посадовою інструкцією, є та-
кож проведення консультацій для педагогів 
різних закладів освіти з питань організації 
інклюзивного освітнього середовища, нор-
мативно-правового забезпечення інклюзив-
ної освіти в Україні, навчання, виховання 
і розвитку здобувача з особливими освіт-
німи потребами, зокрема з мовленнєвими 
порушеннями. На особливу увагу заслуго-
вує організація роботи вчителя-логопеда 
(фахівця) інклюзивно-ресурсного центру 
з батьками дітей. З цією метою він прово-
дить бесіди (індивідуальні, групові), тре-
нінги, засідання круглих столів, вебінари, 
семінари, на яких обговорюються питан-
ня організації режиму дня, налагодження 
ефективної комунікації, надання допомоги 
дітям (Обухівська А. Г., 2021).

З метою організації та обліку роботи 
вчитель-логопед, який працює на посаді 
фахівця (консультанта) інклюзивно-ресур-
сного центру, особисто веде документацію:

− річний план роботи;
− щотижневий графік роботи;
− звіт учителя-логопеда;
− журнал обліку консультацій.

Перелік необхідної документації та 
обладнання схарактеризовано в навчаль-
но-методичному посібнику «Організацій-
но-методичні засади діяльності інклюзив-
но-ресурсних центрів» (Порошенко М. А., 
Колупаєва А. А., Ярощук М. В., Таранчен-
ко О. М., Прохоренко Л. І.). Так, матері-
ально-технічне забезпечення кабінету для 
надання психолого-педагогічної допомоги 
дітям, які мають порушення мовлення (ка-
бінет вчителя-логопеда) повинен мати пло-
щу не менше 10 квадратних метрів і таке 
обладнання: 

− меблі (стіл, стільці, шафи, логопе-
дичні дзеркала тощо);

− комп’ютерну техніку;
− наочний матеріал із розвитку мов-

лення;
− дидактичні ігри; 
− комплект фотоілюстрацій; 
− магнітну дошку;
− мольберт, канцелярію, умиваль-

ник, засоби гігієни і дезінфікації, 
стерилізатор;

− комплекти логопедичних інстру-
ментів для постановки звуків;

− спеціалізовані комп’ютерні про-
грами (спеціалізовані ігри на ло-
гічне мислення, логопедичні про-
грама і тренажер);

−  програмно-апаратний комплекс 
для інтеграції абстрактної кон-
цепції з конкретними елементами, 
програму «Світ звуків», універ-
сальний комп’ютерний комплекс із 
програмним забезпеченням «Жи-
вий звук» (Порошенко М. А., 2018, 
с. 108–110). 

Методичним забезпеченням логопе-
дичного кабінету інклюзивно-ресурсного 
центру є мовленнєві ігри з розділу «бі-
бліотека», перелік літератури. Наявність 
різноаспектного і системного обладнання 
та інструментарію допомагає логопедові 
здійснювати виявлення і корекцію наявних 
мовленнєвих порушень у дитини з освітні-
ми труднощами на етапі діагностики, а та-
кож проведення корекційних занять відпо-
відно до визначеного рівня підтримки. При 
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цьому важливою умовою ефективності 
роботи фахівця є рівень його професійної 
компетентності та досвід роботи з дітьми з 
особливими освітніми потребами.

Висновки. Отже, важливими аспек-
тами логопедичної роботи в умовах ІРЦ є 
організаційно-методичний та матеріаль-
но-технічний, що уможливлює організацію 
систематичного надання логопедичної до-
помоги дітям з особливими освітніми по-
требами та здійснення корекційно-розвит-
кових та психолого-педагогічних послуг 
з урахуванням особливостей дітей з ООП 
та використання сучасних досягнень на-
уки і техніки. Організаційно-методичний 
аспект діяльності вчителя-логопеда в ІРЦ 
ґрунтується на нормативно-правових до-
кументах, що визначають зміст та специфі-

ку його діяльності. Наявність необхідного 
обладнання та технічного забезпечення 
дає можливість вчасно і ефективно нада-
ти корекційно-розвиткові послуги дітям з 
особливими освітніми потребами. Воче-
видь якісне забезпечення роботи логопеда 
та інших фахівців ІРЦ потребує посиленої 
уваги з боку держави та місцевих органів 
влади в питаннях фінансування та підго-
товки висококваліфікованих спеціалістів – 
корекційних педагогів.

Перспективи досліджень. Актуаль-
ним є нині питання аналізу функціональ-
но-професійного аспекту діяльності лого-
педа в ІРЦ, визначення рівнів його та інших 
фахівців (консультантів) ІРЦ професійної 
компетентності, а також її формування.
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The article reveals the content and specifics of the organization of the work of a speech 
therapist who works in an inclusive resource center (IRC), characterizes the regulatory 
framework that a specialist uses in his work, such as: provisions on an inclusive resource center, 
IRC Statute, Internal Rules schedule, as well as the job description of a specialist (speech 
therapist) of the IRC. The study also outlines the methodological directions of speech therapy 
work. These include the provision of psychological-pedagogical and correctional-developmental 
services to children with special needs who are registered in the IRC, attend preschool, general 
secondary, or vocational education institutions, and do not receive the necessary help due to 
the lack of relevant specialists in these institutions. The directions also involve participation in 
conducting a comprehensive assessment of the child’s psychophysical development, particularly 
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in assessing the level and state of speech development. Additionally, they include conducting 
individual and group speech therapy classes, carrying out further speech therapy examinations, 
and participating in the work of psychological and pedagogical support teams for children with 
special educational needs in general secondary and preschool education institutions. Finally, 
the study emphasizes providing consultations for teachers and parents of children with special 
educational needs on the organization of education, upbringing, and development. An important 
achievement is the generalization and systematization of information about modern material 
and technical equipment, which should be used by a speech therapist at the IRC in working 
with children with SEN. In particular, the material and technical support of the office of the 
speech therapist is represented by the following equipment: furniture, computer equipment, 
visual material for the development of speech, didactic games, a set of photo illustrations, 
an easel, stationery, a wash basin, hygiene and disinfection products, a sterilizer, and sets of 
speech therapy tools for staging sounds, specialized computer programs.

Keywords: сharter of IRC; children with special educational needs; comprehensive 
assessment of the child’s development; inclusive resource center; material and technical aspect; 
organizational and methodical aspect; speech therapist teacher; speech therapy tools.
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